

欽定剿平粵匪方略

欽定勦平粵匪方略卷一百二十七 乙卯年

四月十九日 辛亥 崇恩奏言 臣於上年五月由德

州追賊至高唐州城外紮營 親率各員躬冒矢  
石奮勇爭先並遴委幹員稽查營務 收支糧餉  
襄理文案計至今年二月收復州城閱時十月  
之久在事各員未便沒其微勞又善後事宜經  
臣派定文武員弁會同該州次第舉行追賊竄

至馮官屯後各將弁隨同圍勦均極奮勉現在

大功告成可否容臣擇尤分案請獎之處出自

天恩奏入得

旨兌行

同日

上命軍機大臣傳諭僧格林沁曰昨據僧格林沁奏各營官兵及投誠義勇分別撤留已諭知該大臣將兵

勇數目及應挑應撤各數詳細具奏因思投誠義勇人非一省良莠難齊其中真心悔罪奮勉立功者固不乏人而勢蹙求生仍懷反側者亦復不少該大臣駕馭有方自不至別有他患以後管帶之人卽恐寬猛兩難易滋流弊况此項義勇南人居多儻帶往南省而有劉子明之類溷雜其中尤爲可慮現在該大臣如何挑選其挑選之後是否分隸各營抑仍令自

爲一隊應如何約束以備其氣誠信以結其心卽著  
該大臣於回京之先豫向管帶各員密授操縱機宜  
方爲妥善或卽分隸營伍使散而易制將來卽令充  
補各營缺額亦屬安插之一法至挑臘之勇昨據聲  
稱酌給川資給予免罪護照遣發回籍其是否呈繳  
軍械未經敘及儒該勇等原籍尙爲賊踞或回籍後  
並無生業可謀又恐流而爲匪加以結隊同行或恃

有免罪執照沿途騷擾亦不可不防兼恐該勇等在  
北路軍營日久一旦投入賊營或熟悉道路或洩漏  
虛實尤屬可慮該大臣務於解散之中熟籌鈐制之  
法不可稍存大意

二十二日甲寅曾國藩塔齊布奏言據羅澤南會

同林福祥稟稱三月十九日自貴溪拔營至水  
門埠二十日向弋陽進發羅澤南與李續賓帶

湘勇中右兩營爲前隊蔣益澧帶湘勇左營唐訓方帶訓字營爲二隊林福祥與趙如勝率捷勝軍爲三隊文明等率寶勇爲四隊訓導鍾世楨等率志同等軍爲五隊各以六成隊迎敵留四成隊保護輜重於二十二等日由大水橋至五里亭陳家山等處與賊接仗疊獲大勝進攻弋陽縣城西北兩門嗣復環攻東門先後

斃賊數千名賊衆敗潰其在城者猶閉城自固  
湘勇先登諸軍繼入當將弋陽縣城克復等因  
查廣信爲江西富饒之區奏報必由之路保全  
廣信則內可以屏蔽撫建外可以進攻饒州茲  
幸仰賴

天威弋陽股匪就戮大挫兇鋒卽當跟蹤追勦肅清江  
西東路以期漸逼皖境此次出力員弁容臣等

擇尤奏請獎敘以資激勸藍翎候補把總張以德候補千總易傳武喻能益奮勇捐軀懇

恩飭部照陣亡例議卹傷亡兵勇查明照例辦理奏八上諭內閣曰前據陳啟邁奏官軍克復弋陽已降旨將陣亡之遊擊常海並把總張以德等分別議卹本日據曾國藩塔齊布奏甯紹台道羅澤南等各帶兵勇連獲勝仗現在跟蹤追勦等語所有此次出力文武

員弁著曾國藩等擇尤保奏

曾國藩又奏言自咸豐二年粵匪竄鄂迄今不滿三載而全軍覆潰大敗者五次其間小敗小潰不可勝數二年十二月初四日粵匪以地道轟破武昌城垣逆旗猶未登城而城內外兵勇已狂奔潰散是爲第一次大潰三年春間署督臣張亮基等招復潰兵添招練勇稍有起色九

月十三日田家鎮失防水陸兵勇同時回奔是爲第二次大潰其時臣函致前督臣吳文鎔謂鄂省之兵視奔潰爲故常如再行收集必須改紂更張另募額兵另招練勇而後可以成軍吳文鎔未及更改卽被崇綸叅劾倉卒出師四年正月十五日十三營均被踏毀將弁兵勇盡數逃散是爲第三次大潰崇綸青麿等復收潰兵

並廣募湖南四川之勇支持數月餉盡援絕六  
月初二日奸細竊發賊旗擁入會垣青廉率兵  
奔赴湖南沿途逃散大半是爲第四次大潰臣  
與提臣塔齊布等奉

命東征幸復武漢督臣楊霈復收潰兵又招湖北河南  
之勇數近三萬兵力不爲不厚楊霈屢次奏咨  
亦自敘其戰功之多士卒之勁意謂可簡練精

銳頓改舊觀矣不圖廣濟一敗退至蘄水退至漢口又退至德安棗陽兵勇或從之以行或遇敵不歸是爲第五次大潰夫古今所以激勵軍士者重賞以鼓好勝之心嚴刑以誅奔潰之卒故可用也今湖北兵勇旣不好勝又不畏刑若因循不改其可慮必更有甚於今日者亟宜變易前轍埽除而更張之凡標兵之求歸營伍者

一概不收凡練勇之曾經敗潰者亦不復用大抵山僻之民多獵悍水鄉之民多浮滑城市多游惰之習鄉村多樸拙之夫故善用兵者嘗好用山鄉之卒而不好用城市近水之人臣愚以爲欲另募湖北額兵宜在襄陽鄖陽等屬深山窮谷之中招寒苦力作之民擇其英鷲者編入兵籍假以時日而訓練之與武漢德安等府遠

相隔絕使向來之潰兵潰勇浮游無歸者不得  
改名溷入然後可得一旅之勁兵古之行軍者  
克一二名城不以爲喜得一二良將數千精卒  
則以爲大喜失一二名城不以爲憂失一二良  
將損傷數十壯士則以爲憂卽素稱精銳之師  
或積勞而疲或餉匱而散或不和而驕蹇則愈  
引以爲憂今日湖北之事省城不遽收復尙不

足患惟通省無一勁兵精卒乃爲無窮之患雖  
調他省之兵幸而克復而本省無强兵守之亦  
終非可久之道故湖北之急務在於另募額兵  
另招新勇目前之收復鄂垣在此異日之保守  
楚疆亦在此上年二月間臣具奏江北宜添兩  
路勁兵外一路沿江岸而下內一路由蘄廣而  
出宿太請

飭袁甲三募壽州光州之勇出漢黃之背不知

皇上已俯准施行否如未蒙

俞允則江北千里極爲空虛無論江面不能清武漢廬

州不能復卽使饒倖而肅清恢復而流賊四散

旁出橫逸截我後路已清之江面不旋踵而梗

塞已復之城垣不旋踵而復失去冬之事卽前

車之鑒伏乞我

皇上廑念南服

神算獨操縱袁甲三不克西上亦懇

飭籌一支勁旅疾出黃州之背並請

飭下湖北督撫另立新軍將前此潰兵潰勇一概革除

蕩滌舊習重振軍威使江之北岸得兩路足恃  
之兵可合可分可內可外不特有益於大局卽

臣等南岸之陸兵上下兩處之水師亦皆得所

憑藉有恃不恐矣奏八

上命軍機大臣傳諭楊需胡林翼曰武漢等處屢遭蹂躪可見該省兵勇毫不足恃曾國藩等克復武漢後楊需收集潰兵並招募楚豫之勇爲數不爲不多乃廣濟一敗幾不復振此時必應簡練士卒力挽從前積習惟該督所帶楚北兵勇甚多一時恐未能卽行裁撤另募新兵全在該督等嚴飭帶兵將弁挑選精

銳裁汰疲羸申明紀律信賞必罰庶可轉弱爲強其  
首先奔潰之卒卽應處以軍法不得稍存姑息據該  
侍郎奏稱襄陽鄖陽民風樸拙招募該處鄉勇自可  
得力其宜昌荊州等處當亦可招募以資攻勦前經  
諭令該督督同常亮等先復德安節節進勦此時孔  
廣順所帶步隊官兵諒已抵楚此項勁旅尙屬可恃  
著卽慎遵前旨迅速進勦毋再遷延胡林翼添募水

陸兵勇分布南北兩岸進剿能否得力著加意察看  
分別淘汰現在武漢等處如何攻剿情形並著隨時  
奏報

二十三日乙卯僧格林沁西凌阿奏言臣等遵查

馮官屯軍營兵勇除哲里木盟等官兵共一千  
三百餘員名均經遣撤現存京旗吉林黑龍江  
綠營官兵六千餘名投誠義勇三千餘名臣曾

飭知各統領將傷病老弱官兵詳加查驗擬卽  
遣撤歸伍餘存官兵均交臣西凌阿統帶暫在  
馮官屯聽候

諭旨並將投誠義勇內直隸山西山東河南之民三百  
二十四名先行給與免罪執照賞給川資分遣  
回籍各安生業其兩湖等處義勇查有籍隸湖  
南之候選知府劉衡籍隸湖北之宣化鎮遊擊

徐廷楷二員歷練可靠當經札委該員等管帶  
卽日起程前赴湖北交督臣楊霈軍營調遣臣  
僧格林沁定於二十二日帶同副都統綿洵侍  
衛繩閣赴京跪聆

聖訓並將隨營之巴圖魯侍衛等一併隨帶回京至副  
都統那敷德托雲保魁福總兵經文岱均年踰

六旬應請

飭令各回本任以示體恤其隨營各處糧臺直隸糧臺擬卽裁撤暫留順天糧臺通永道海瑛會同山

東糧臺兗州府知府葉圭書辦理支應奏八

上命軍機大臣傳諭西凌阿曰僧格林沁奏馮官屯現在京旗吉林黑龍江綠營官兵六千餘名均交西凌阿統帶聽候諭旨等語該處官兵除裁撤歸伍外尙存京旗兵若干名吉林兵若干名黑龍江兵若干名

綠營兵若干名暨何省何營統計馬隊若干步隊若干著西凌阿分晰開單詳細具奏現在馮官屯軍務告竣直隸糧臺著卽裁撤其現存官兵著暫留順天糧臺通永道海瑛會同山東糧臺兗州府知府葉圭書辦理支應

僧格林沁西凌阿又奏言馮官屯各營文武歷次進攻晝夜防守著有微勞業蒙

恩准擇尤保奏謹將尤爲出力各員分繕清單恭呈

御覽再訓導劉硯田俊秀劉清溪自備資斧醫治受傷

兵勇痊愈千餘人亦應量予鼓勵可否將劉硯

田以訓導遇缺卽補劉清溪以縣丞選用之處

出自

天恩奏入

上諭內閣曰僧格林沁等奏馮官屯勦賊尤爲出力各

員懇請獎敘乾清門頭等侍衛繩闕護軍參領舒保  
均著賞給副都統銜遊擊薩爾善著以參將儘先升  
用千總伊靈阿著免補千總以守備儘先升補先換  
項戴千總李永春著賞加守備銜遊擊范維清守備  
文鎔千總馬丕基把總吉爾哈奔外委楊文浩高得  
頤均著賞戴藍翎外委王永太著以把總升用並賞  
戴藍翎理藩院員外郎扎克丹著賞戴花翎都司銜

施紹恆守備銜周隆亭均著賞換花翎勇目陶洪順  
許錫九均著賞戴藍翎訓導劉硯田著以訓導遇缺  
卽補俊秀劉清溪著以縣丞選用

上又諭內閣曰曾格林沁等奏請將軍營出力官員酌  
量獎勵著照所請健銳營副將前鋒參領官福遇有  
前鋒參領缺出卽行坐補前鋒校湍多布額外前鋒  
校雙興均著遇有委前鋒參領缺出卽行坐補額外

前鋒藍翎長豐伸圖遇有前鋒校缺出卽行坐補以上四員均著先換頂戴外火器營委鳥槍護軍參領松桂遇有副鳥槍護軍參領缺出卽行坐補鳥槍護軍校魁祥遇有空花翎缺出卽行坐補鳥槍藍翎長特克什布遇有鳥槍護軍校缺出卽行坐補以上三員均著先換頂戴以示獎勵

上又諭內閣曰江甯副都統綿洵金州副都統增慶伯

都訥副都統魁福巴里坤總兵經文岱均著交部從  
優議敘副都統托雲保齊齊哈爾副都統那敷德吉  
林副都統麟瑞均著賞戴花翎

僧格林沁西凌阿又奏言馮官屯逆匪掘地潛  
伏我軍難於逼攻籌挑引河自東昌府至賊壘  
計程一百二十餘里茲因水勢浸灌軍務及時  
告戒自應將督辦挑河尤爲出力各員開單呈

覽可否照請鼓勵出自

天恩奏入

上諭內閣曰該員等辦理挑河浸灌賊壘軍務得以及時歲功自應酌予獎勵候補內閣侍讀學士瑞禧巡捕營副將史榮椿直隸天津道張起鶴均著交部從優議敘員外郎德克津泰著賞戴花翎通永道海瑛著賞加按察使銜候選知府劉衡著賞戴花翎員外

郎李祜著開缺以知府不論雙單月不入班次遇缺卽選張琛著開缺以知府儘先選用知縣陸慎言著免補本班以知州卽補知州曹大綬通判婁鼎知縣方傳植均著賞戴藍翎通判沈康保徐本璿均著免選本班以同知選用沈康保並著賞戴花翎遊擊德克登額著免補遊擊仍留甘肅以參將儘先補用先換項戴防禦慶瑞著以佐領儘先補用先換項戴筆

帖式榮喜著以驍騎校儘先補用先換項戴委參領  
達桑阿薩隆阿均著戴賞藍翎遊擊徐廷楷著以參  
將補用張秉鐸著以遊擊仍留直隸不論題選缺出  
儘先卽補京營都司李鴻寶著以遊擊補用都司龍  
汝亢著免補都司以遊擊補用均著先換項戴千總  
明誠著以守備遇缺卽補先換項戴

僧格林沁西凌阿又奏言已革布政使張集馨

在魯當差深知愧奮奉委辦理引河殲心竭力  
茲已軍務告歲可否量予

恩施奏入

上諭內閣曰已革布政使張集馨著加恩賞給五品頂  
戴

曾格林沁西凌阿又奏言逆首李開芳之親隨  
李添佑等五名前經奏明一併解京現在劉志

溼一犯因病未能起解業已在營正法奏入報

同日何桂清奏言據衢州鎮總兵富勒興阿等  
咨報該逆於前月二十八日分竄常山三十日  
全股竄往開化之華埠圖攻縣城富勒興阿帶  
兵追勦行至離華埠十五里地方因先被賊撤  
去渡船我兵趕紮竹木各籌力圖追襲四月初

一二等日賊由華埠竄至星江薛嶺白沙關一  
帶現聞該逆退往德興婺源等情臣節據富勒  
興阿與金衡嚴道劉成萬將派防情形具報尙  
非全無準備乃此次聞警後紛紛請餉請兵並  
將各路兵勇調回常山堵禦臣以軍情變幻未  
便遙制當飛致該鎮道探明賊情何處緊急卽  
從何處進兵乃前接該鎮初一日來咨係在華

革發遞今接初十日來函該鎮已回常山而餘匪自薛嶺白沙關退竄後究竟竄往何方未據聲明臣惟有嚴飭該鎮道等確探賊蹤合力堵禦以期仰慰

宸廬奏入

上諭曰該鎮是否退縮無能該道府等有無扶同捏飾著一併確查迅速具奏勿任貽誤地方

何桂清又奏言前調饒廷選所帶閩兵於四月  
初四日抵衡廣信玉山均經收復常山開化逆  
匪仍竄徽饒現飭饒廷選等暫駐常開一帶以  
防回竄將來如應調赴廣信爲饒郡聲援臣當  
遵

旨斟酌情形妥爲調度再臣前奏商調金陵鎮江勁旅  
准向榮咨稱於金陵抽撥川北官兵五百名又

聞

准吉爾杭阿咨稱於鎮江酌調浙兵八百名派  
委鎮將都司分別管帶俟到浙後再行派防奏  
入報

二十四日丙辰僧格林沁西凌阿奏言前此賊匪

由豫晉北入直境在獨流衆至四萬妖氛甚熾  
自王家口被追至阜城連鎮等處被圍被勦殄

除無算逆黨始消內中被脅餘匪欲投出者甚衆因在河南山西直隸見統兵大臣告示長髮之人無論擒降一概誅戮是以不敢投出固結愈堅長驅北犯自准投誠贖罪以來經臣等曉以大義酌量錄用該勇豈無天良且知

聖恩高厚准予免罪無不感激奮興願效死力打仗陣亡者極多身受重傷者不知凡幾其爲真心悔

罪卽此可見祇須遵循

聖訓約束以憚其氣誠信以結其心不特反側無虞兼可使爲我用現將直隸山東山西河南近省之勇先行遣撤回籍不准攜帶軍械其兩湖江南安徽之人離家較遠恐其長途滋事現已撥調赴楚該勇行至相近家鄉之處難免逃回然尙不致仍投賊營南省之賊蔓延流毒數省臣愚

味之見若不勦撫兼施深恐兵力未逮粵匪首先創逆罪不容誅斷難寬貸其餘兩湖及各省之匪人數過多似宜分別勦撫軍務方有就緒可否

密飭各省統帶大員體察情形相機辦理奏入得

旨允行

僧格林沁西凌阿又奏言臣現派湖北人六品

藍翎勇目詹啟綸等八名於到楚後暗探賊營  
一切情形並可宣布

皇仁使兩湖被裹之衆咸知

聖恩高厚或可及早解散奏入報

聞

二十五日丁巳扎拉芬楊需奏言臣楊需前因楚

北兵勇屢經敗挫銳氣未復擇其稍能奮勇者

分派前進以勦爲防終以兵單力弱致賊乘間  
復竄德安適臣扎拉芬與常亮馬步隊陸續行

抵棗陽卽會同進駐隨州一面飛咨孔廣順速

由應山前進四月十二日派楊昌泗等由應山

之馬平港進紮長林岡訥欽進駐隨州之浙河

臣楊需督都司棟成遊擊常德駐隨州之望城

臣扎拉芬駐隨州之五里墩常亮駐隨州南

門外十三日賊匪大股七八千人分撲平林市  
長林岡楊昌泗等分投迎勦先勝後敗兵勇傷  
亡數百人退至馬平港十四五等日賊由馬平  
港竄至浙河訥欽等與賊隔河相拒槍礮齊發  
傷賊數十名賊繞至望城岡訥欽等隔河尾追  
賊終不退臣等見賊後隊繼至急催常亮接應  
常亮派二百騎過河衝殺失利退回將步隊衝

亂賊遂乘勢過河官兵退至五里墩臣扎拉芬  
親督馬步連環轟擊楊昌泗等亦均趕至殺賊  
七八百名賊始敗竄追至浙河而返查隨州地  
方馬隊原難施展常亮當危急之際輒因地勢  
不便全軍撤退殊屬應援不力相應請

旨將西安副都統常亮摘去翎頂以示薄懲惟馬隊旣  
不得力扎拉芬一軍亦僅二千餘人尙有步隊

五百名未到兵力實單應請

飭下孔賈頤迅速帶兵星夜由應山前來援應

楊需又奏言楚北地多湖澤陂塘水田相望於  
馬隊實爲不便不若將常亮馬隊遣赴豫省防  
守三關另請

飭僧格林沁將步隊官兵酌派二三千名來楚庶彼此  
均可得力

楊需又奏言四月十六日賊自漸川悉衆來撲  
扎拉芬營盤臣卽飛調防堵洛陽店之揀發知  
府崔蘭馨軍功樂九成紳士張華封速帶團勇  
來援扎拉芬親督馬隊接仗劉富成隨同力戰  
殺賊千餘人賊匪愈聚愈多圍裏數重抵死不  
退扎拉芬令各兵均入營盤內堵擊劉富成仍  
至營盤外據橋扼守又斃賊匪千餘人賊圍漸

遠訥欽等屢次突圍均不得入兵勇傷亡潰散者數百人延至半夜槍礮聲寂探知劉富成由南路潰圍而出時崔蘭馨樂九成張華封均未趕到扎拉芬面受槍傷裹創力戰已由南路赴襄陽查扎拉芬後起步隊尙在襄陽一帶糧臺又在襄陽或卽赴該處整頓隊伍調治槍傷再圖進剿扎拉芬精細勇敢所部馬步隊亦最奮

勇若趕緊整頓會齊後隊振旅而出必可得力  
一面將現有兵勇趕緊收集分扼厲山官灘等  
要路臣與常亮駐紮唐縣鎮以遏賊之西竄並  
飛催孔廣順速由應山前來救援至唐縣鎮以  
上道路紛歧更屬防不勝防僞賊匪分道狼奔  
我兵備多勢分愈難堵禦惟有竭盡心力圖保  
襄樊斷不敢稍有懈弛奏入

上命軍機大臣傳諭扎拉芬楊需曰此次賊匪大股分  
撲平林市長林岡楊昌泗等迎勦先勝後挫常亮所  
帶馬隊退同時反將步隊衝亂扎拉芬營盤被圍該  
將軍受傷潰圍而出現在襄樊一帶情形喫重本日  
已諭令西凌阿在山東軍營撥綠營步隊二千名馳  
赴湖北聽候該督調遣並諭英桂迅飭孔廣順由應  
山前往會勦其常亮所帶馬隊卽歸豫省防守三關

扎拉芬現在是否由南路赴襄陽該郡係糧臺重地  
且尙有後起步隊該將軍到彼一面嚴密布置一面  
仍趕緊整頓與楊需諸軍合力進剿楊需屢次挫失  
若再不知奮勉致逆匪肆擾襄樊自問當得何罪現  
在茌平縣馮官屯賊匪悉數殄滅投誠之兩湖義勇  
僧格林沁已派員管帶回籍交該督等調遣並據該  
大臣現派勇目詹啟綸等八名於到楚後暗探賊營

設法解散該督卽當隨時察看情形勦撫兼施妥爲辦理

上又命軍機大臣傳諭西凌阿曰昨據僧格林沁奏兩湖投誠義勇派令知府劉衡等管帶赴楚交楊需調遣本日據楊需等奏武漢賊匪上竄德安常亮所帶馬隊接仗失利楚北地勢於馬隊不甚相宜請飭酌調步隊赴楚助勦等語著西凌阿於馮官屯官兵內

挑選綠營步隊精兵二千名配齊軍裝器械揀派得力將弁管帶卽日前赴楊需軍營聽候調遣

上諭內閣曰武漢賊匪竄至隨州之平林市等處經楊昌泗等分投迎剿殺賊二百餘名扎拉芬派隊會同楊需等於望城岡進剿西安副都統常亮帶領馬隊經楊需催調接應旋因失利退回實屬應援不力常亮著摘去頂戴拔去花翎以示薄懲

同日英桂奏言據探逆匪直犯隨州四月十六  
日在隨州城外祖師廟地方與官兵接仗西安  
將軍扎拉芬等率馬隊殺賊千餘名大股退踞  
漸河由應山至隨州之平林市馬平港節節有  
賊十八日派防平靖關守備蔡元輔解到奸細  
一名訊據供稱賊匪一股竄擾棗陽一股上竄  
襄陽樊城儻不能前進卽乘便窺伺信陽等語

正在飛咨楊需等派兵擊勦復接楊需來咨催  
令孔廣順迅由應山徑赴隨州當咨會孔廣順  
卽日督師進剿如逆匪中途埋伏或分股阻拒  
務須節節準備以期會合夾攻至德安接壤豫  
疆此時北兵進赴隨州信陽防堵更關緊要臣  
惟有嚴督文武實力巡防不敢稍涉大意奏入  
上命軍機大臣傳諭英桂曰此次逆匪分股上竄德安

據河南所獲逆犯訊有欲由隨州棗陽竄往襄樊之  
供南陽一帶極應加意嚴防該撫已知會孔廣順卽  
由關外拔營向應山進發急宜迅催該提督徑赴隨  
州會勦力遏楚北賊鋒卽以保護豫省邊界至常亮  
挫失半由所帶馬隊於地勢不宜不如飭令常亮將  
馬隊退紮三關以防豫境本日已諭令西凌阿挑選  
步兵二千名派員管帶赴楚應援此項官兵行抵河

南該撫不得截留楚省軍情仍著隨時奏聞

同日西凌阿奏言臣隨同僧格林沁在營以來  
每見僧格林沁辦理軍務殫竭心力一切賞罰  
無不公允惟於藩邸親隨多所引嫌二月二十  
八日逆匪施放地雷攻奪礮臺僧格林沁聞警  
帶領親隨數名趕緊前往詎料該逆將僧格林  
沁隨帶之三等護衛巴薩拉礮斃僧格林沁因

係親隨不肯入奏茲軍務告歲謹據實陳明可否

飭部叢給卹典出自

天恩再科爾沁四品台吉伯彥都古拉喜來營省親隨同進仗甚屬奮勉臣察看該台吉才堪造就而

僧格林沁因係胞姪不肯請獎又四品頂戴藍翎護衛瑪勒洪阿奇蘇阿勒騰桑五品頂戴藍

翎護衛鄂奇爾額普圖等皆疊次隨同打仗卓著戰功僧格林沁亦未敢奏請

恩施奏八

上諭內閣曰僧格林沁隨帶之三等護衛巴薩拉前在馮官屯軍營打仗出力中敵陣亡著交部照例議卹科爾沁四品台吉伯彥都古拉喜四品頂戴藍翎護衛瑪勒洪阿奇蘇阿勒騰桑五品頂戴藍翎護衛鄂

奇爾額普圖皆疊次隨同打仗各有斬擒伯彥都古  
拉喜著賞戴花翎瑪勒洪阿等五員均著賞換花翎